
Aritmetická posloupnost 

Aritmetická posloupnost je zvláštním případem posloupnosti, která se vyznačuje stálým 

rozdílem mezi libovolnými dvěma sousedními členy. Tento stálý rozdíl se nazývá diference, 

značí se písmenem d. 

Posloupnost (𝑎𝑛)𝑛=1
∞  se nazývá aritmetická, právě když existuje takové číslo d, že pro každé 

přirozené číslo n platí 𝒂𝒏+𝟏 = 𝒂𝒏 + 𝒅. Číslo d se nazývá diference posloupnosti. 

Pro diferenci platí: 𝒅 = 𝒂𝒏+𝟏 − 𝒂𝒏 

 

Př. 1: Rozhodněte, zda následující posloupnosti jsou aritmetické. Pokud ano, určete diferenci. 
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Vzorec pro n-tý člen 

Často u posloupností známe první člen 𝑎1 a zajímáme se o členy, které jsou například až na 

150. místě. V takových případech bychom postupným dosazováním strávili příliš mnoho času. 

Zkusme najít způsob, jak počítání urychlit: 

𝑎1 

𝑎2 = 𝑎1 + 1𝑑 

𝑎3 = 𝑎2 + 𝑑 = 𝑎1 + 𝑑 + 𝑑 = 𝑎1 + 2𝑑 

𝑎4 = 𝑎3 + 𝑑 = 𝑎1 + 2𝑑 + 𝑑 = 𝑎1 + 3𝑑 

𝑎5 = 𝑎4 + 𝑑 = 𝑎1 + 3𝑑 + 𝑑 = 𝑎1 + 4𝑑 

𝑎6 = 𝑎5 + 𝑑 = 𝑎1 + 4𝑑 + 𝑑 = 𝑎1 + 5𝑑 

⁝ 

𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 

 

 

V aritmetické posloupnosti (𝑎𝑛)𝑛=1
∞  s diferencí d platí pro každé 𝑛 ∈ ℕ : 𝒂𝒏 = 𝒂𝟏 + (𝒏 − 𝟏)𝒅 

 

 

Vzorec s-tého členu z r-tého 

Setkáváme se i s případy, kdy nás zajímá hodnota nějakého členu posloupnosti, ale namísto 

prvního členu 𝑎1 známe hodnotu jiného. Tento známý člen může našemu hledanému 



předcházet nebo i následovat. Pro tyto případy se používá vzorec, který je velmi podobný 

vzorci uvedenému výše. 

V aritmetické posloupnosti (𝑎𝑛)𝑛=1
∞  s diferencí d platí pro všechna 𝑟, 𝑠 ∈ ℕ : 

 𝒂𝒔 = 𝒂𝒓 + (𝒔 − 𝒓)𝒅 
 

Pozn. Pokud bychom položili 𝑠 = 𝑛, 𝑟 = 1, pak obdržíme 𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑, což je náš 

původní vzorec. Není tedy nutné si zapamatovat oba dva, stačí znát pouze druhý a vědět, co 

který symbol značí. 

 

 

Př. 2: V aritmetické posloupnosti (𝑎𝑛)𝑛=1
∞  jsou dány členy 𝑎4 = 6, 𝑎11 = 34. 

Určete d, 𝑎1 a 𝑎8. 

 

 

Součet prvních n členů 

Se vzorcem určující výsledek je spjat příběh, který se traduje dodnes. 

 

 

 

Pro součet 𝑠𝑛 prvních n členů aritmetické posloupnosti (𝑎𝑛)𝑛=1
∞ , tedy pro 

𝑎1 + 𝑎2 + ⋯ + 𝑎𝑛−2 + 𝑎𝑛−1 + 𝑎𝑛 platí: 𝒔𝒏 =
𝒏

𝟐
(𝒂𝟏 + 𝒂𝒏) 

 



Př. 3: Určete součet: 

a) všech jednociferných přirozených čísel, 

b) všech dvouciferných sudých čísel, 

c) všech trojciferných násobků čísla 7. 

 

Př. 4: Určete součet prvních deseti členů aritmetické posloupnosti, víte-li, že 

 𝑎5 = −6,5; 𝑎8 = −12,5. 
 

Př. 5: Přirozená čísla dělitelná 4 tvoří aritmetickou posloupnost. Určete součet těchto čísel, 

která leží mezi čísly 7 a 97. 

 

Př. 6: Aritmetická posloupnost obsahuje 50 členů, z nichž první tři jsou −140; −132; −124 a 

poslední tři 236; 244; 252. 

a) Vypočtěte dvacátý člen posloupnosti. 

b) Vypočtěte součet všech 50 členů posloupnosti. 

c) Určete, kolikátým členem posloupnosti je číslo 100. 

 


